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Declarație
Scrisoare adresată de Copa și Cogeca miniștrilor agriculturii
În timp ce miniștrii agriculturii se întâlnesc marți, 26 martie, la Bruxelles pentru a discuta, printre alte probleme arzătoare, răspunsurile care trebuie date la „preocupările actuale din sectorul agricol", Copa și Cogeca au trimis o scrisoare pentru a-și exprima poziția față de anunțurile făcute de Comisia Europeană la sfârșitul săptămânii trecute, cu privire la politica agricolă comună (PAC).
Scrisoarea trimisă ieri tuturor miniștrilor europeni ai agriculturii transmite un mesaj clar privind propunerile Comisiei Europene. Copa și Cogeca „susțin propunerile Comisiei Europene pentru simplificarea pe termen mediu și lung a PAC, prezentate la 15 martie, ca fiind un pas în direcția cea bună, care protejează tranziția către o agricultură mai durabilă."
Copa și Cogeca consideră că „prin adoptarea acestor modificări, va crește gradul de flexibilitate de punere în aplicare a politicii într-un mod care să țină seama de condițiile și specificitățile pedoclimatice și locale din întreaga UE".
Cu toate acestea, organizațiile agricole europene solicită câteva clarificări și ajustări în ceea ce privește anumite elemente, în special în ceea ce privește cerințele privind GAEC, o procedură mai rapidă de revizuire a planurilor strategice și scutiri pentru fermele cu mai puțin de 10 hectare.
-SFÂRȘIT- 
Regăsiți versiunea integrală a scrisorii transmise miniștrilor agriculturii aici.
În curând, vor fi disponibile traducerile în DE, ES, FR, IT, PL și RO pe site-ul Copa-Cogeca. 
Despre noi - Copa și Cogeca reprezintă vocea unită a agricultorilor și a cooperativelor agricole din Uniunea Europeană. Împreună, ne asigurăm că agricultura UE este durabilă, inovatoare și competitivă, garantând siguranța alimentară pentru cinci sute de milioane de oameni din ansamblul Europei. >>> Pentru mai multe informații www.copa-cogeca.eu
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