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Comunicat de presă
Directiva privind practicile comerciale neloiale - Comisia publică un prim raport de punere în aplicare în care arată relevanța combaterii practicilor comerciale neloiale și nevoia de acțiuni suplimentare la nivelul UE
În agricultură, prețul și alte condiții contractuale constituie probleme cheie ce pot fi puternic afectate de practicile comerciale neloiale.  Deci Copa și Cogeca consideră binevenit raportul de evaluare prezentat ieri de Comisia Europeană despre punerea în aplicare a Directivei din 2019 pentru combaterea acestor practici comerciale. O limită identificată este lipsa de cunoștințe despre noile mecanisme din statele membre, deci este important să le subliniem. 
Adoptată în 2019, Directiva privind practicile comerciale neloiale în relațiile de afaceri pe lanțul de aprovizionare agricol și alimentar a interzis 16 practici neloiale care aveau un impact negativ asupra fermierilor și micilor furnizori.
Raportul prezentat ieri de Comisia Europeană oferă informații actualizate despre punerea în aplicare a acestei directive. Un aspect pozitiv ilustrat de raport este că toate statele membre UE au transpus și pus în aplicare Directiva în legea națională, desemnând o autoritate competentă sau mai multe care să primească plângeri și să asigure procesarea confidențială a informațiilor. 
În ciuda acestei legislații, continuăm să observăm practici comerciale neloiale pe lanțul de aprovizionare alimentar, conform raportului Comisiei. Cele mai frecvente sunt plățile târzii pentru produse agricole și alimentare perisabile și neperisabile (50 % și 13 %), plăți care nu sunt legate de o tranzacție specifică (7 %), plăți cerute de la furnizor pentru acțiuni de marketing (7 %) precum și pentru stocare, afișare și listare (7 %). 
Din nefericire, continuăm să vedem cum comercianții cu amănuntul și angro comit 63 % din practicile comerciale neloiale. Raportul Comisiei a identificat că aproximativ 41 % dintre practicile comerciale detectate au fost identificate la nivelul comercianților cu amănuntul (47 % în 2022), 36 % la nivelul industriei alimentare (27 % în 2022) și 22 % la nivelul angrosiștilor (25 % în 2022). În 2023 au fost deschise în jur de 1 500 de investigații, dintre care aproximativ 17 % au dus la o încălcare sancționată, fiind vorba despre 22 de milioane de euro colectați în amenzi.  
Și dacă Comisia recunoaște că nivelul de conștientizare privitor la existența unor norme europene continuă să fie scăzut (38 % dintre respondenți erau conștienți), impactul asupra sectorului agricol depășește aceste cifre întrucât în jur de 30 % dintre respondenți nu se plâng împotriva acestor practici de teamă să nu fie scoși de pe listele comercianților sau să nu sufere alte forme de represalii din partea acestora. De aceea anonimitatea, nu doar confidențialitatea, trebuie garantată pentru fermierii care suferă din cauza acestor practici neloiale și abuzive, astfel încât să poată depune plângeri în mod eficient.
Ca reacție la raport, Christiane Lambert, președinta Copa a declarat: „Acest raport este important și a apărut în timp util. Ne arată că este esențial să îmbunătățim mecanismul european de combatere a practicilor comerciale neloiale pe lanțul de aprovizionare cu alimente. Trebuie să revizuim și actualizăm lista de practici comerciale neloiale interzise și să includem și „vânzarea sub costuri” și „vânzarea în pierdere”. De asemenea, trebuie să extindem domeniul de aplicare al Directivei pentru a viza unele produse nealimentare precum florile și plantele ornamentale.  De aceea, în contextul alegerilor europene, solicităm Comisiei să continue activitatea de evaluare în 2025 și să propună o noua directivă împotriva practicilor comerciale neloiale în viitorul program de lucru. Să nu uităm că în spatele problemei practicilor comerciale loiale stă reziliența modelului nostru agricol, reînnoirea generațională și capacitatea de a investi în tranzițiile necesare!”
-SFÂRȘIT- 
În curând, vor fi disponibile traducerile în DE, ES, FR, IT, PL și RO pe site-ul Copa-Cogeca. 
Despre noi - Copa și Cogeca reprezintă vocea unită a agricultorilor și a cooperativelor agricole din Uniunea Europeană. Împreună, ne asigurăm că agricultura UE este durabilă, inovatoare și competitivă, garantând siguranța alimentară pentru cinci sute de milioane de oameni din ansamblul Europei. >>> Pentru mai multe informații www.copa-cogeca.eu
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