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Declarație
Un sfârșit de săptămână încărcat la Bruxelles, înaintea unei săptămâni decisive pentru agricultură 
În același timp, Comisia Europeană și COREPER au făcut o serie de anunțuri cheie, șefii de stat din UE s-au întâlnit astăzi la Bruxelles pentru a discuta o orientare strategică pentru viitorul Europei, inclusiv măsurile comerciale autonome pe agricultură pentru Ucraina, măsurile de represalii împotriva Rusiei, simplificările politicii agricole comune (PAC) și amânarea votului pe legea privind refacerea naturii se numără acum printre elementele cheie care ar trebui să fie aprofundate săptămâna viitoare la Consiliul AGRIFISH, care se anunță a fi foarte important.  
În această perioadă de criză, președinții Copa și Cogeca s-au mobilizat și au fost prezenți la Bruxelles, unde s-au întâlnit cu comisarul european pentru agricultură și cu membrii cabinetului lui Charles Michel pentru a susține acțiuni imediate și pe termen lung pentru comunitatea agricolă din UE. 
Având în vedere situația gravă cu care se confruntă agricultorii pe teren, Consiliul UE a reafirmat rolul strategic al agriculturii și al PAC pentru securitatea alimentară, împreună cu sprijinul pentru un răspuns puternic al UE la preocupările actuale din sectorul agricol. 
Salutăm ideea unui nou cadru de cooperare UE-Ucraina pentru anii următori, deoarece avem nevoie de claritate și previzibilitate, precum și dorința unor șefi de stat de a redeschide discuțiile privind compromisul obținut în trilog pe măsurile comerciale autonome pentru Ucraina pentru a stabili 2021-2023 drept perioadă de referință și pentru a includere cerealele, cum ar fi grâul și orzul, în sistemul de declanșare automată. După cum am explicat în numeroase ocazii, aceste elemente sunt esențiale pentru stabilizarea piețelor europene și solicităm celorlalte state membre să sprijine aceste amendamente. 
În același timp, Comisia a prezentat astăzi un pachet de măsuri privind importurile rusești în Europa. Luăm act de aceste anunțuri și le vom analiza înaintea reuniunii Consiliului AGRIFISH din 26 și 27 martie. 
În ceea ce privește măsurile de simplificare a PAC și documentul neoficial al Comisiei Europene privind practicile comerciale neloiale, președințiile Copa și Cogeca au salutat progresele înregistrate și au discutat cu comisarul european Janusz Wojciechowski despre ajustările tehnice, sperând că se vor înregistra progrese urgente în cadrul Consiliului și al Parlamentului European, astfel încât aceste simplificări să poată fi puse în aplicare de către toate statele membre. 
În cele din urmă, luăm act de amânarea decisă astăzi de către statele membre în cadrul COREPER cu privire la legea privind refacerea naturii. Această propunere prost concepută și prost finanțată continuă să ridice semne de întrebare decidenților europeni la toate nivelurile. Facem apel la statele membre să evalueze consecințele punerii în aplicare a unei astfel de propuneri pe teren și să voteze pentru retrimiterea acestei propuneri la Comisie pentru revizuire. 
Copa și Cogeca vor urmări cu atenție aceste discuții deja la următoarea reuniune a Consiliului AGRIFISH din 26 martie și așteaptă cu nerăbdare să se colaboreze în continuare cu liderii UE în vederea următoarei reuniuni a Consiliului UE din 18 și 19 aprilie 2024. 
-SFÂRȘIT- 
În curând, vor fi disponibile traducerile în DE, ES, FR, IT, PL și RO pe site-ul Copa-Cogeca. 
Despre noi - Copa și Cogeca reprezintă vocea unită a agricultorilor și a cooperativelor agricole din Uniunea Europeană. Împreună, ne asigurăm că agricultura UE este durabilă, inovatoare și competitivă, garantând siguranța alimentară pentru cinci sute de milioane de oameni din ansamblul Europei. >>> Pentru mai multe informații www.copa-cogeca.eu
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