Bijlage 1
Overzicht van ontwerp-verdragen per 1 april 2024 die vergeleken met de lijst van 1 januari 2024 (Kamerstukken II 2023/2024, 23530, 145) NIEUW zijn op de lijst; *= politiek belangrijk

	Ministerie
	Onderwerp/titel verdrag
	Land/organisatie
	Ref. nr. *
	Doel/inhoud/strekking verdrag (samenvatting)
	

	
	
	
	
	
	

	Buitenlandse Zaken















































































Defensie








































Infrastructuur en Waterstaat






































































Justitie en Veiligheid








	IAEA bijeenkomst Nieuwdorp 2024













ICAO bijeenkomst Haarlem 2024












Privileges en immuniteiten IOM (Aruba)












Privileges en immuniteiten IOM (Curaçao)












Zetelverdrag UNHCR (Aruba)













Zetelverdrag UNHCR (Curaçao)













Status militair personeel (eenjarig; tiende verlenging)





















Noodevacuatieoperaties als gevolg van een crisissituatie (eenjarig)

















Wijziging van Bijlage III bij de Overeenkomst van Maastricht























Luchtvaartverdrag


















Luchtvaartverdrag; vervanging



























Terug- en overname Oezbekistan

	IAEA (Internationaal Agentschap voor Atoomenergie)











ICAO (Organisatie voor de Internationale Burgerluchtvaart)










IOM (Internationale Organisatie voor Migratie)










IOM (Internationale Organisatie voor Migratie)










UNHCR (VN-Bureau van de Hoge Commissaris voor de Vluchtelingen)










UNHCR (VN-Bureau van de Hoge Commissaris voor de Vluchtelingen)










Jordanië





















Cyprus


















EUROCONTROL (Europese Organisatie voor de Veiligheid van de Luchtvaart)





















Antigua en Barbuda


















Ivoorkust



























Benelux
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014086
	Het verdrag beoogt de wederzijdse verantwoordelijkheden van de IAEA en Nederland vast te leggen voor een van 22 tot en met 26 april 2024 te houden "Regional Workshop on the Development and Implementation of Long-Term Storage Technologies for Different Types of Waste". Hieronder vallen ook de aan de deelnemers toe te kennen privileges en immuniteiten. Met het oog op de tijdelijke aard van de bijeenkomst zal het verdrag voor niet langer dan een jaar worden gesloten. Op grond van artikel 7, onderdeel c, van de Rijkswet goedkeuring en bekendmaking verdragen is geen parlementaire goedkeuring vereist voor dit verdrag. 

Het verdrag beoogt de wederzijdse verantwoordelijkheden van ICAO en Nederland vast te leggen voor een van 26 tot en met 28 november 2024 te houden "Symposium on assistance to aircraft accident victims and their families". Hieronder vallen ook de aan de deelnemers toe te kennen privileges en immuniteiten. Met het oog op de tijdelijke aard van de bijeenkomst zal het verdrag voor niet langer dan een jaar worden gesloten. Op grond van artikel 7, onderdeel c, van de Rijkswet goedkeuring en bekendmaking verdragen is geen parlementaire goedkeuring vereist voor dit verdrag. 

De Internationale Organisatie voor Migratie (IOM) heeft een hoofdkantoor in Genève en meerdere regionale kantoren, waaronder één in Nederland. Dit verdrag regelt voor de opening van een regionaal kantoor op Aruba onder meer de status en de privileges en immuniteiten van het kantoor en het personeel. Ook bevat het verdrag een uiteenzetting van wederzijdse verantwoordelijkheden en verplichtingen van het gastland, hier Aruba, en IOM. De opgenomen bepalingen komen overeen met eerder door Nederland gesloten gelijksoortige verdragen met andere internationale organisaties. 

De Internationale Organisatie voor Migratie (IOM) heeft een hoofdkantoor in Genève en meerdere regionale kantoren, waaronder één in Nederland. Dit verdrag regelt voor de opening van een regionaal kantoor op Curaçao onder meer de status en de privileges en immuniteiten van het kantoor en het personeel. Ook bevat het verdrag een uiteenzetting van wederzijdse verantwoordelijkheden en verplichtingen van het gastland, hier Curaçao, en IOM. De opgenomen bepalingen komen overeen met eerder door Nederland gesloten gelijksoortige verdragen met andere internationale organisaties. 

Het Bureau van de Hoge Commissaris van de Verenigde Naties voor de Vluchtelingen (UNHCR) heeft een hoofdkantoor in Genève en meerdere regionale kantoren, waaronder één in Nederland. Dit verdrag regelt voor de opening van een regionaal kantoor op Aruba onder meer de status en de privileges en immuniteiten van het kantoor en het personeel. Ook bevat het verdrag een uiteenzetting van wederzijdse verantwoordelijkheden en verplichtingen van het gastland, hier Aruba, en UNHCR. De opgenomen bepalingen komen overeen met eerder door Nederland gesloten gelijksoortige verdragen met andere internationale organisaties.

Het Bureau van de Hoge Commissaris van de Verenigde Naties voor de Vluchtelingen (UNHCR) heeft een hoofdkantoor in Genève en meerdere regionale kantoren, waaronder één in Nederland. Dit verdrag regelt voor de opening van een regionaal kantoor op Curaçao onder meer de status en de privileges en immuniteiten van het kantoor en het personeel. Ook bevat het verdrag een uiteenzetting van wederzijdse verantwoordelijkheden en verplichtingen van het gastland, hier Curaçao, en UNHCR. De opgenomen bepalingen komen overeen met eerder door Nederland gesloten gelijksoortige verdragen met andere internationale organisaties.
Het verdrag betreft de tiende verlenging van de éénjarige SOFA van 2014 die gesloten is om de juridische status te regelen van Nederlands defensiepersoneel dat aanwezig is in Jordanië. Aanvankelijk betrof het personeel dat aanwezig was voor de inzet van F16’s in het kader van de strijd tegen ISIS. Met de verlenging blijft het juridische kader gehandhaafd voor het personeel dat in Jordanië aanwezig is of zal zijn voor militaire activiteiten. De SOFA bevat de voor een dergelijk verdrag gebruikelijke bepalingen over toegang van defensiepersoneel en -materieel, over privileges en immuniteiten, en het dragen van wapens. Het verdrag is telkens voor de duur van één jaar verlengd. Hangende de onderhandelingen over een meerjarig verdrag, is het wenselijk om dit verdrag wederom met één jaar te verlengen. Voor de verlenging zal de zogenaamde parlementaire voorhangprocedure worden gevolgd.
Dit verdrag tussen de Republiek Cyprus en het Koninkrijk der Nederlanden regelt dat Nederland noodevacuatieoperaties kan uitvoeren via het grondgebied van de Republiek Cyprus. Meer specifiek worden er in dit verdrag rechten en verantwoordelijkheden vastgelegd van beide partijen tijdens deze operaties. Er kan een beroep worden gedaan op deze afspraken wanneer er gevaar dreigt voor het leven en de gezondheid van personen die zich in het Midden-Oosten bevinden, als gevolg van de verslechterde situatie veroorzaakt door het conflict tussen Hamas en Israël. Het verdrag regelt onder andere welke personen in aanmerking kunnen komen voor evacuatie via het grondgebied van Cyprus. De duur van het verdrag is één jaar. Er wordt ondertussen met Cyprus onderzoek gedaan naar een structurele oplossing in de vorm van een integrale samenwerkingsovereenkomst.
De wijziging van Bijlage III bij de op 25 november 1986 te Brussel gesloten Overeenkomst inzake de terbeschikkingstelling en exploitatie van installaties en diensten voor het luchtverkeer door EUROCONTROL in het Luchtverkeersleidingscentrum Maastricht (Trb. 1987, 18) heeft als doel de huidige kostenverdelingsmethodologie, zoals uiteengezet in Artikel 7 van de Overeenkomst, te herzien. De belangrijkste redenen voor deze wijziging zijn de wens om de berekeningsmethodologie over het gehele Luchtverkeersleidingscentrum Maastricht te stroomlijnen en een weerspiegeling van de gewerkte uren van de luchtverkeersleiders toe te passen in de kostenverdeling, in plaats van slechts gebaseerd te zijn op het aantal luchtverkeersleiders (ATCO’s) dat is toegekend aan de luchtruimen van België, Duitsland, Nederland en Luxemburg. Daarbij zal er met de nieuwe kostenverdelingsmethodologie een balansmechanisme worden toegepast in het geval van onvoorziene verkeersverschuivingen en gerelateerde gewerkte uren. De nieuwe kostenverdelingsmethodologie moet van toepassing zijn vanaf 1-1-2025. 
De luchtvaartautoriteiten van Nederland en Antigua en Barbuda hebben op 6 december 2023 tijdens de International Civil Aviation Negotiations (ICAN 2023) in Riyad, Saudi-Arabië, onderhandelingen gevoerd over de tekst van een luchtvaartverdrag. De bepalingen zoals overeengekomen in het verdrag zijn in overeenstemming met het recht van de Europese Unie en bieden de door beide verdragsluitende partijen aangewezen luchtvaartmaatschappijen ruime commerciële en operationele mogelijkheden. Tevens zijn de standaardbepalingen ten aanzien van veiligheid en beveiliging van de luchtvaart opgenomen teneinde te voldoen aan de internationale verplichtingen ter zake. Het verdrag zal, voor wat betreft het Koninkrijk der Nederlanden, zowel voor het Europese deel van Nederland als voor het Caribische deel van Nederland (Bonaire, Sint Eustatius en Saba) gelden.
In het licht van de door beide partijen gewenste vernieuwing van de luchtvaartbetrekkingen tussen Nederland en Ivoorkust hebben de luchtvaartautoriteiten van Nederland en Ivoorkust op 6 december 2023 tijdens de International Civil Aviation Negotiations (ICAN 2023) in Riyad, Saudi-Arabië, onderhandelingen gevoerd over de tekst van een nieuw luchtvaartverdrag. Het verdrag omvat alle bepalingen die vanuit de hedendaagse luchtvaartpolitieke inzichten wenselijk zijn. De bepalingen zoals overeengekomen in het verdrag zijn in overeenstemming met het recht van de Europese Unie en bieden de door beide verdragsluitende partijen aangewezen luchtvaartmaatschappijen ruime commerciële en operationele mogelijkheden. Tevens zijn de standaardbepalingen ten aanzien van veiligheid en beveiliging van de luchtvaart opgenomen teneinde te voldoen aan de internationale verplichtingen ter zake. Het verdrag zal, voor wat betreft het Koninkrijk der Nederlanden, alleen voor het Europese deel van Nederland gelden. Het verdrag vervangt bij inwerkingtreding in de relatie tussen het Europese deel van Nederland en Ivoorkust de huidige op 9 oktober 1963 in Abidjan gesloten Overeenkomst tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de Republiek Ivoorkust inzake het luchtvervoer (Trb. 1964, 24) die voor het gehele Koninkrijk geldt.
Het verdrag regelt de verplichtingen over en weer tussen de Benelux-staten enerzijds en Oezbekistan anderzijds in het kader van de terugname van eigen onderdanen die niet of niet langer rechtmatig verblijven op het grondgebied van één van de verdragsluitende partijen. Het gaat daarbij om de procedures en bewijsregels voor het vaststellen van de nationaliteit van betrokkenen, het aanvragen van eventueel benodigde vervangende reisdocumenten en regels betreffende daadwerkelijke terugkeer.

	


Totaal: 12
