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SAOPŠTENJE ZA MEDIJE

Intesa Sanpaolo usvojila konsolidovane rezultate 
na dan 30.septembar 2024.



Torino - Milano, 1.11.2024. – Upravni odbor Intesa Sanpaolo, međunarodne bankarske grupacije u čijem sastavu posluje Banca Intesa, odobrio je konsolidovane rezultate na dan 30.09.2024. Rezultati za prvih devet meseci 2024. potvrđuju sposobnost Grupe da generiše snažnu i održivu profitabilnost, sa neto prihodom od 7,2 milijarde evra, za koji se očekuje da će premašiti 8,5 milijardi evra na kraju godine. Snažan bilans stanja i uspeha za prvih devet meseci godine omogućio je značajno generisanje vrednosti za sve zainteresovane strane, koje je takođe utemeljeno u velikoj posvećenosti Grupe ESG principima.

„Rezultati za prvih devet meseci 2024. potvrđuju da Intesa Sanpaolo zauzima poziciju 
evropskog lidera: naša tržišna vrednost nas sada stavlja rame uz rame sa BNP Paribas i Santander, iako ove banke imaju značajno veće bilanse stanja“, izjavio je Karlo Mesina (Carlo Messina), generalni i izvršni direktor Intesa Sanpaolo. „Intesa Sanpaolo je razvila jedinstveni model u Evropi, koji se temelji na liderskoj poziciji njene divizije koja uslužuje građane i privredu, značajnom fokusu na upravljanje imovinom, njeno očuvanje i savetodavne usluge, efikasnom upravljanju internacionalnim aktivnostima, tehnološki naprednoj digitalnoj ponudi, statusu banke bez nenaplativih potraživanja, kao i ESG profilu najvišeg nivoa. Naše snage – visoka profitabilnost, održivi rezultati, snažan kapital i profil niskog rizika – daju nam jedinstvenu ulogu u pružanju podrške italijanskoj realnoj ekonomiji i socijalnom okruženju“, istakao je Mesina.

• Neto prihod od 7.167 miliona evra u prvih devet meseci 2024, veći za 17,1% u odnosu na 6.122 miliona evra u prvih devet meseci 2023.
• Bruto prihod veći za 13,4% u odnosu na prvih devet meseci 2023.
• Operativna marža veća za 14,2% u odnosu na prvih devet meseci 2023.
• Operativni prihod veći za 8,5% u odnosu na prvih devet meseci 2023. (neto prihod od kamata uvećan za 11,5%, neto prihod od naknada i provizija za 7,9%, prihod od poslova osiguranja za 2,8%).
• Operativni troškovi veći za 0,8% u odnosu na prvih devet meseci 2023.
• Kvalitet kreditnog portfolija
· Udeo problematičnih plasmana u ukupnim kreditima 1,1% neto i 2,2% bruto (0,9% i 1,9% prema EBA metodologiji).
· Anualizovani trošak rizika 25 baznih poena.
• Snažna kapitalna pozicija, značajno iznad regulatornih zahteva:
· Pokazatelj adekvatnosti osnovnog akcijskog kapitala, nakon oduzimanja od kapitala 5 milijardi evra dividendi u prvih devet meseci 2024. iznosi 13,9%, ne uzimajući u obzir pozitivne efekte od oko 120 baznih poena koji proističu iz odloženih poreskih sredstava, od kojih se 20 baznih poena odnosi na period četvrti kvartal 2024-2025.
Saopštenje u celini možete pronaći na: https://group.intesasanpaolo.com/en/investor-relations/press-releases/2024/10/20241031-ris-3q24-uk 








































Intesa Sanpaolo, sa preko 420 milijardi evra kredita i 1,3 biliona evra finansijskih sredstava klijenata na kraju 2023. godine, je najveća bankarska grupa u Italiji, koja ima značajno međunarodno prisustvo. Intesa Sanpaolo je evropski lider u upravljanju sredstvima, sa snažnim fokusom na digitalne tehnologije i „fintech“ sektor. Grupa će obezbediti 115 milijardi evra za kreditiranje projekata sa pozitivnim uticajem do 2025. godine sa ciljem podrške lokalnoj zajednici i zelenoj tranziciji, kao i 1,5 milijardi evra do 2027. za podršku ugroženima. Banka ima mrežu muzeja, Gallerie d'Italia, u kojima čuva svoje umetničko nasleđe i vredne kulturne projekte. 
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