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Copa wybrała Massimiliano Giansantiego na stanowisko przewodniczącego
Copa wybrała dziś Massimiliano Giansantiego (Confagricoltura, Włochy) na swojego nowego przewodniczącego, który będzie kierował europejską organizacją rolników przez kolejne dwa lata. Giansanti rozpoczyna tę rolę w kluczowym momencie, gdy wizja przyszłości rolnictwa w UE nabiera kształtu w obliczu coraz większych obaw w terenie. Wraz z zespołem sześciu nowo wybranych wiceprzewodniczących, Giansanti zastąpił Christiane Lambert (FNSEA, Francja), która kierowała organizacją przez ostatnie cztery lata.
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W swoim pierwszym oświadczeniu po wyborach, Massimiliano Giansanti powiedział: „Jestem głęboko zaszczycony zaufaniem, którym mnie obdarzono i w pełni świadomy odpowiedzialności związanej z moją prezydenturą. Nadchodzące miesiące w Brukseli będą kluczowe na wielu płaszczyznach, począwszy od prezentacji wizji rolnictwa i żywności nakreślonej przez Ursulę von der Leyen. Będziemy również uważnie śledzić wszelkie potencjalne ogłoszenia Komisji dotyczące postępów w zakresie umów handlowych, takich jak Mercosur”. 
Massimiliano Giansanti pełni funkcję przewodniczącego Confagricoltura od 2017 r. oraz wiceprzewodniczącego Copa od 2020 r. Jako przedsiębiorca rolny, pan Giansanti zarządza wraz z rodziną gospodarstwami rolnymi produkującymi głównie zboża, kiwi, produkty mleczne i energię słoneczną. Ponadto Giansanti jest producentem Parmigiano Reggiano oraz dostawcą wysokiej jakości mleka dla przetwórcy Centrale del latte di Roma.
Przedstawiając swoje priorytety, pan Giansanti zwrócił się do obecnych dziś przedstawicieli organizacji rolniczych, stwierdzając: „Moim celem jest zapewnienie, że głos Copa zabrzmi głośno i wyraźnie, a instytucje europejskie uznają strategiczne znaczenie rolnictwa dla naszej wspólnej przyszłości. Moja prezydencja skupi się na pięciu kluczowych priorytetach: silnej WPR z odpowiednim budżetem, bardziej sprawiedliwym łańcuchu żywnościowym, spójnej polityce handlowej, nowym podejściu do Zielonego Ładu i silnym nacisku na innowacje. Wszystkie te priorytety mają wspólny cel: wzmocnienie dochodów, konkurencyjności i atrakcyjności naszego rolnictwa”.
Massimiliano Giansanti będzie współpracował z następującymi sześcioma wiceprzewodniczącymi, którzy również zostali wybrani w dniu dzisiejszym: Nikolausem Berlakovichem (LKÖ, Austria), Sørenem Søndergardem (DAFC, Dania), Franckiem Sanderem (FNSEA, Francja), Pedro Barato (ASAJA, Hiszpania), Janem Doležalem (AKCR, Czechy) and Francie Gormanem (IFA, Irlandia).
Ustępująca przewodnicząca Copa, Christiane Lambert stwierdziła Stojąc na czele Copa przez ostatnie 4 lat, widzę jak daleko zaszliśmy. Przyczyniliśmy się do zmiany podejścia Komisji do kwestii rolnych, promując, aby skupić się na wsłuchaniu się w potrzeby, przywrócić temat konkurencyjności do programu i uwzględnić realia, z którymi borykają się rolnicy. Wczorajsze głosowanie w sprawie statusu ochrony wilków jest doskonałym przykładem tej pozytywnej zmiany. Znam Massimiliana Giansantiego bardzo dobrze, ponieważ blisko z nim współpracowałam i jestem przekonana, że pod jego kierownictwem, wraz z nowym zespołem, Copa będzie nadal silnym rzecznikiem europejskich rolników!”

-KONIEC- 
Tłumaczenie dostępne będzie już niedługo na stronie Copa-Cogeca w językach angielskim, niemieckim, hiszpańskim, francuskim, włoskim, polskim oraz rumuńskim. 
Mogą Państwo znaleźć dodatkowe informacje na temat biografii Massimiliano Giansantiego oraz wiceprzewodniczących klikając TUTAJ
TUTAJ można pobrać zdjęcie HD Massimiliano Giansantiego
O nas - Copa i Cogeca to zjednoczony głos rolników i spółdzielni rolniczych w UE. Wspólnie dbamy o to, aby rolnictwo europejskie było zrównoważone, innowacyjne i konkurencyjne, gwarantując bezpieczeństwo żywnościowe 500 milionom osób w Europie. >>> Więcej informacji na www.copa-cogeca.eu
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