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Document de opinie
Dacă nu se iau măsuri, apicultura în Europa ar putea deveni doar un hobby!
În calitate de apicultor profesionist din nordul Franței, care administrează 300 de stupi și 800 de colonii, am trecut printr-o perioadă dificilă, la fel ca mulți dintre colegii mei apicultori din întreaga Europă. Piața europeană a mierii se află în criză de mai mulți ani, iar provocările cu care ne confruntăm ating acum un punct critic. O combinație de factori, cum ar fi afluxul de importuri ieftine, o piață inundată de miere falsificată, impactul schimbărilor climatice, precum și speciile invazive și dăunătorii, a îngenuncheat sectorul apicol, amenințându-ne mijloacele de trai.
Eu și colegii mei de la Copa-Cogeca am tras constant un semnal de alarmă cu privire la scandalul falsificării mierii, iar astăzi mă simt obligat să vorbesc din nou, deoarece situația a devenit catastrofală.  
Ca răspuns la îngrijorările tot mai mari cu privire la falsificarea mierii, UE - în urma solicitărilor mele și ale colegilor mei - a început să ia măsuri importante pentru a aborda această problemă. Consolidarea controalelor la frontieră și revizuirea Directivei privind mierea au reprezentat pași importanți în protejarea apicultorilor europeni și în promovarea unei piețe mai echitabile și mai transparente. Cu toate acestea, suntem încă departe de a atinge obiectivul pe care ni l-am propus de 0 % miere falsificată până în 2030.
Prin urmare, avem mari așteptări de la viitorul grup de experți europeni al platformei mierii, care va identifica modalități eficiente de punere în aplicare a instrumentelor atât de necesare. Avem nevoie de un sistem robust de trasabilitate pentru a monitoriza mai bine lanțul de aprovizionare cu miere și pentru a detecta cazurile de fraudă. În plus, îmbunătățirea standardelor de calitate utilizate pentru evaluarea mierii, precum și înființarea unui laborator european de referință pentru actualizarea și armonizarea metodelor analitice și a rezultatelor, reprezintă pași esențiali înainte.
Cu toate acestea, este esențial ca în primul rând toate statele membre să pună în aplicare noua etichetare privind țara de origine, cu indicarea obligatorie pe eticheta din față a borcanului a tuturor țărilor de origine a mierii, cu procentajul exact, iar acest lucru ar trebui făcut fără nicio derogare posibilă prin care să se solicite doar procentajele pentru cele mai mari patru părți atunci când acestea reprezintă mai mult de 50 % din amestec. Această transparență este esențială pentru recâștigarea încrederii consumatorilor și protejarea sectorului nostru.
Este cu atât mai important în lumina celor mai recente statistici de piață. În prima jumătate a anului 2024, prețul mediu pentru mierea importată în UE a fost de doar 2,17 euro pe kilogram, în scădere cu 14% față de anul precedent. Mierea din China și din Ucraina reprezintă peste 70 % din aceste importuri, la prețuri șocant de mici, de 1,28 EUR/kg și, respectiv, 1,75 EUR/kg. Între timp, producerea unui kilogram de miere ne costă între 3 și 4 euro. Având în vedere această diferență masivă de preț care ne împiedică să concurăm, nu este de mirare că mierea noastră se acumulează în depozite, nevândută.
Ne tot întrebăm cum poate fi vândută mierea atât de ieftin, rămânând în același timp profitabilă. În unele țări, în special în cele mai expuse la comerțul internațional, apicultorii sunt obligați să scadă prețurile doar pentru a rămâne în joc. Mulți dintre aceștia se luptă să evite pierderile, iar situația este deosebit de gravă pentru apicultorii comerciali. Dacă vom fi scoși de pe piață, consecințele pentru producția de miere, serviciile de polenizare și economiile locale ar putea fi devastatoare.
Fără sprijin urgent, apicultorii europeni nu vor supraviețui pe această piață din ce în ce mai ostilă. Dacă nu se iau măsuri, apicultura ar putea deveni puțin mai mult decât un hobby, iar Europa riscă să își piardă rolul de producător-cheie de miere, devenind doar un centru de prelucrare a mierii importate. 
Având în vedere lipsa unor instrumente juridice eficiente care să ne sprijine în perioade de criză excepțională, este timpul ca statele membre să se implice și să creeze măsuri de sprijin la nivel național pentru a proteja apicultorii și a asigura longevitatea și durabilitatea sectorului mierii.
Suntem încurajați să vedem că președinția maghiară a inclus apicultura pe ordinea de zi a viitoarei reuniuni CSA de vineri. Acum, statele membre trebuie să profite de această oportunitate, să se confrunte direct cu provocările cu care ne-am confruntat și să conceapă soluții durabile care să asigure un viitor apiculturii europene.
Yvan Hennion - președinte al grupului de lucru Copa-Cogeca „Miere”, apicultor 
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În curând, vor fi disponibile traducerile în DE, ES, FR, IT, PL și RO pe site-ul Copa-Cogeca. 
Despre noi - Copa și Cogeca reprezintă vocea unită a agricultorilor și a cooperativelor agricole din Uniunea Europeană. Împreună, ne asigurăm că agricultura UE este durabilă, inovatoare și competitivă, garantând siguranța alimentară pentru cinci sute de milioane de oameni din ansamblul Europei. >>> Pentru mai multe informații www.copa-cogeca.eu
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