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Document de opinie
Discursul Ursulei von der Leyen în fața noului Parlament European - Așteptăm și cuvinte și fapte pentru agricultură! 
Agricultura a jucat un loc central în alegerile europene, fiind frecvent menționată de candidați și evidențiată în manifestele partidelor. De experiența cu strategia „De la fermă la consumator”, la crizele care au zguduit Europa și la protestele agricole de anvergură de anul acesta, a fost găsit un consens: agricultura este unul dintre cei trei piloni ai autonomiei strategice europene, alături de energie și apărare. Modul în care UE abordează aceste trei domenii esențiale în următorii cinci ani va fi crucial pentru viitorul său.
În cursul legislaturii precedente, COPA și COGECA au avertizat frecvent cu privire la atitudinea mai degrabă disprețuitoare a Comisiei față de agricultură. Prin urmare, ne bucurăm să vedem că această viziune strategică prevalează astăzi. Suntem încurajați în special de interesul reînnoit al grupurilor politice pentru președinția Comisiei pentru agricultură și pentru rolul de comisar pentru agricultură. Acesta este un contrast puternic cu stadiul discuțiilor în aceeași perioadă din 2019!
Dacă mai trebuie spus acest lucru, agricultura europeană este un subiect extrem de relevant, aflat la intersecția tuturor priorităților europene. Indiferent că este vorba despre securitatea alimentară, combaterea schimbărilor climatice și a pierderii biodiversității, sechestrarea carbonului, avansarea economiei bio/circulare, energiile regenerabile, dezvoltarea rurală sau politica noastră comercială, toate sunt legate de agricultură. Dacă acest lucru trebuie reamintit actorilor politici nou aleși, modelul nostru agricol, cu marea sa diversitate și modelul său de agricultură rezilientă de familie este un avantaj major care trebuie neapărat consolidat.
Deși agricultura noastră este esențială și joacă un rol strategic, continuă să fie fragilă. Provocările pe termen mediu cu care se va confrunta sunt existențiale. Cum putem promova tranzițiile climatice și de mediu necesare, păstrând în același timp competitivitatea agriculturii? Cum putem echilibra circularitatea agriculturii cu creșterea animalelor? Cum ne vom menține capacitatea de a inova în domenii precum NGT-urile, biocontrolul, gestionarea apei și fertilizarea? Cum putem consolida autonomia strategică într-un context geopolitic din ce în ce mai complex și mai provocator? Capacitatea noastră de a răspunde la aceste întrebări ne va determina capacitatea de a răspunde nevoii esențiale de reînnoire a generațiilor.
Agricultura este în centrul atenției acum, însă s-a dezvoltat un anumit paradox. În ciuda intențiilor exprimate de partidele politice în timpul campaniei, nu am văzut încă răspunsuri politice convingătoare și inovatoare la dificultățile și preocupările discutate în timpul protestelor agricole. Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a reușit să ofere răspunsuri pe termen scurt, propunând simplificări pentru noua PAC și inițiind eforturi inițiale ambițioase prin lansarea dialogului strategic privind viitorul agriculturii europene. Acest fapt este binevenit. Cu toate acestea, ne așteptăm la mai multe cuvinte și mai multe fapte pentru agricultură în mandatul următor! 
Prin urmare, vom asculta cu atenție discursul susținut joi de Ursula von der Leyen în fața noilor parlamentari reuniți la Strasbourg. Anticipăm, la fel ca în cazul ultimului său discurs privind starea Uniunii din 2023, un accent deosebit pe problemele agricole și prezentarea primelor etape-cheie.
Suntem de părere că anumite aspecte sunt esențiale pentru a restabili o viziune strategică asupra agriculturii noastre. În acest moment, agricultorii și cooperativele europene doresc să obțină asigurări cu privire la anumite angajamente asumate în timpul campaniei, în special în ceea ce privește alocarea și dimensiunea bugetului UE pentru agricultură. Nu ne putem aștepta ca fermierii să facă mai multe, lăsându-i în același timp cu incertitudini cu privire la finanțarea obiectivelor noastre comunitare. În acest sens, ar fi o oportunitate ratată să reducem bugetele alocate pentru politica de promovare, întrucât aceasta este una dintre poveștile de succes ale UE. 
Avem nevoie de mai multă coerență de politici, în special în contextul ambițiilor de mediu pe piața internă și al politicii comerciale. În acest sens, orice efort de a avansa cu acordul UE-Mercosur în prima etapă a mandatului ar transmite un mesaj politic negativ. În ceea ce privește Ucraina, în timp ce trebuie să sprijin efortul de război, fermierii europeni nu trebuie să poarte o parte din povara liberalizării comerciale sau a potențialei extinderi.
De asemenea, este esențial ca eforturile de evaluare și de simplificare începute în 2024 să continue, începând de exemplu cu regulamentul foarte complex și nepractic pentru defrișări.
Pornind de la această bază clară și cu sprijinul unui Comisar pentru agricultură cu un rol esențial în viitorul colegiu, putem lua în considerare mai multe reforme ce pot îmbunătăți în mod semnificativ poziția fermierilor pe lanțul valoric (cu Directiva privind practicile comerciale neloiale 2.0) și reînnoirea generațională. Putem sprijini strategii europene în domenii cheie precum zootehnia, îngrășămintele sau apa. În fine, este esențial să se acorde o atenție reînnoită cooperativelor agricole, care joacă un rol cheie în tranziția noastră și care până acum au fost trecute cu vederea în majoritatea dezbaterilor și foilor de parcurs ale grupurilor politice.
Lunile ce urmează vor fi esențiale pentru convertirea intențiilor din timpul campaniei în acțiuni puternice și concrete. Recolta din 2024 deja constituie o provocare, așteptările pentru tot sectorul sunt foarte mari!
Christiane Lambert, președinta COPA
Lennart Nilsson, președintele COGECA

-SFÂRȘIT- 
În curând, vor fi disponibile traducerile în DE, ES, FR, IT, PL și RO pe site-ul Copa-Cogeca. 
Despre noi - Copa și Cogeca reprezintă vocea unită a agricultorilor și a cooperativelor agricole din Uniunea Europeană. Împreună, ne asigurăm că agricultura UE este durabilă, inovatoare și competitivă, garantând siguranța alimentară pentru cinci sute de milioane de oameni din ansamblul Europei. >>> Pentru mai multe informații www.copa-cogeca.eu
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