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Felieton
Pierwsza wypowiedź Ursuli von der Leyen skierowana do Parlamentu Europejskiego - liczymy na słowa i czyny na rzecz rolnictwa! 
Rolnictwo stanęło na piedestale eurowyborów - kandydaci często o nim mówili i pojawiało się w manifestach partii. Z wcześniejszych doświadczeń, poczynając od strategii „od pola do stołu”, poprzez kryzysy, które wstrząsnęły Europą, aż po zdecydowane protesty rolników z początku roku zrodził się konsensus: rolnictwo, wraz z energią i obronnością, jest jednym z trzech filarów strategicznej autonomii UE. Decyzje UE dotyczące tych trzech kluczowych obszarów ukształtują jej przyszłość.
Podczas poprzedniej kadencji Copa i Cogeca wielokrotnie ostrzegały przed pogardą, jaką Komisja okazywała rolnictwu. Cieszymy się, że teraz dominuje wizja strategiczna. Jesteśmy szczególnie podbudowani tym, że wiele grup politycznych ubiega się o funkcję przewodniczącego Komisji ds. Rolnictwa Parlamentu Europejskiego, a także jest zainteresowanych rolą komisarza ds. rolnictwa. Jak bardzo różni się to od retoryki z 2019 r.!
Jakby wymagało to przypomnienia, to rolnictwo jest niezwykle znaczącym obszarem, gdzie przecinają się najważniejsze priorytety UE. Czy to bezpieczeństwo żywnościowe, walka ze zmianą klimatu i utratą różnorodności biologicznej, sekwestracja dwutlenku węgla, rozwój (bio)gospodarki o obiegu zamkniętym, odnawialne źródła energii, rozwój obszarów wiejskich czy też nasza polityka handlowa - to wszystko łączy się z rolnictwem. Jakbyśmy jeszcze musieli przypominać o tym nowym decydentom politycznym - nasz, bardzo zróżnicowany, odporny, rodzinny model rolnictwa jest atutem, o który musimy dbać.
Mimo że rolnictwo jest sektorem niezbędnym, o strategicznym znaczeniu, nadal znajduje się w trudnej sytuacji. Wyzwania średnioterminowe są natury egzystencjalnej. Jak możemy zachęcać do niezbędnej transformacji klimatycznej i środowiskowej, jednocześnie utrzymując konkurencyjność naszego rolnictwa? W jaki sposób możemy zrównoważyć zamknięty obieg w rolnictwie i hodowlę zwierząt? W jaki sposób możemy utrzymać naszą zdolność do innowacji w obszarach takich, jak NGT, biokontrola, gospodarka wodna i nawożenie? W jaki sposób możemy wzmocnić naszą strategiczną autonomię wobec złożonej i trudnej sytuacji geopolitycznej? Zastępowalność pokoleń będzie zależeć od tego, czy uda nam się odpowiedzieć na te pytania.
Choć rolnictwo znajduje się w centrum uwagi, to zrodził się pewien paradoks. Mimo intencji partii politycznych, przedstawionych podczas kampanii, ciągle czekamy na przekonujące i innowacyjne reakcje polityczne na trudności i obawy, o których rolnicy mówili podczas protestów. Przewodniczącej Komisji Europejskiej, Ursuli von der Leyen, udało się zaproponować krótkoterminowe rozwiązania, jak uproszczenie WPR i prace nad ambitnymi podwalinami w ramach strategicznego dialogu na temat przyszłości rolnictwa UE. Jest to mile widziane. W kolejnej kadencji liczymy jednak na więcej deklaracji i czynów dotyczących rolnictwa. 
W czwartek wysłuchamy więc z uwagą przemówienia Ursuli von der Leyen do nowo wybranych członków Parlamentu Europejskiego w Strasbourgu. Liczymy, że podobnie jak w orędziu o stanie Unii w 2023 r., przewodnicząca skupi się na rolnictwie i przedstawi pierwsze cele pośrednie.
Uważamy, że jeśli chcemy przywrócić strategiczną wizję rolnictwa, to musimy zadbać o pewne kluczowe elementy. Europejscy rolnicy i spółdzielnie potrzebują obecnie gwarancji, że pewne zobowiązania z kampanii, a zwłaszcza te dotyczące przydziału i wielkości unijnego budżetu na rolnictwo, zostaną zrealizowane. Nie możemy oczekiwać od rolników, że będą robić więcej, gdy nadal nie mają pewności co do finansowania naszych wspólnotowych celów. Zmniejszenie budżetu polityki promocji byłoby więc zmarnowaną szansą, gdyż jest to jedna z najbardziej udanych polityk UE. 
Potrzebujemy więcej spójności politycznej, zwłaszcza między ambicjami środowiskowymi na wewnętrznym rynku i polityką handlową. Dlatego też naciski na umowę UE-Mercosur na tak wczesnym etapie kadencji byłyby złym znakiem. Oczywiście musimy wspierać działania wojenne Ukrainy, jednak unijni rolnicy nie powinni nieść części brzemienia wynikającego z liberalizacji handlu czy możliwego rozszerzenia Unii.
Trzeba również koniecznie kontynuować rozpoczęte w 2024 r.  działania na rzecz oceny i uproszczenia, zaczynając na przykład od bardzo złożonego i niepraktycznego rozporządzenia w sprawie wylesiania.
Przy zachowaniu tych jasnych podstaw i przy wsparciu komisarza ds. rolnictwa, który odegra kluczową rolę w przyszłym kolegium, można rozważyć kilka reform, by na przykład wzmocnić pozycję rolników w łańcuchu wartości (dyrektywa w sprawie nieuczciwych praktyk handlowych 2.0) i zadbać o zastępowalność pokoleniową. Moglibyśmy poprzeć europejskie strategie w zakresie tak kluczowych obszarów jak hodowla zwierząt, nawozy czy woda. W końcu bardzo ważne jest, by spojrzeć z nowym zainteresowaniem na spółdzielnie rolnicze, które są kluczowym elementem transformacji, lecz które do tej pory były zbywane milczeniem w większości debat i pomijane w mapach drogowych grup politycznych!
Nadchodzące miesiące będą ważne dla przekucia politycznych obietnic w zdecydowane i konkretne czyny. Zbiory 2024 już wydają się trudne, a cały sektor ma liczne oczekiwania, które trzeba będzie spełnić.
Christiane Lambert, przewodnicząca COPA
Lennart Nilsson, przewodniczący COGECA

-KONIEC- 
Tłumaczenie dostępne będzie już niedługo na stronie Copa-Cogeca w językach angielskim, niemieckim, hiszpańskim, francuskim, włoskim i rumuńskim. 
O nas - Copa i Cogeca to zjednoczony głos rolników i spółdzielni rolniczych w UE. Wspólnie dbamy o to, aby rolnictwo europejskie było zrównoważone, innowacyjne i konkurencyjne, gwarantując bezpieczeństwo żywnościowe 500 milionom osób w Europie. >>> Więcej informacji na www.copa-cogeca.eu
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