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Komunikat prasowy
Międzynarodowy Dzień Kobiet Wiejskich
15 października obchodzony jest Międzynarodowy Dzień Kobiet z obszarów wiejskich. Przy tej okazji chcemy podkreślić kluczową rolę, jaką rolniczki oraz kobiety z obszarów wiejskich odgrywają w kształtowaniu systemów żywnościowych oraz napędzaniu rozwoju ekonomicznego unijnych obszarów wiejskich.  W tym roku Copa i Cogeca z dumą ponownie biorą udział w kampanii "Inspirers", w ramach której podkreślamy kluczową rolę kobiet w rolnictwie.
Celem kampanii jest popularyzacja wiedzy o sposobach, w jakie kobiety angażują się w sektor rolny, oraz zachęcenie większej liczby kobiet do pracy w sektorze. 
Jak powiedziała przewodnicząca Komisji Kobiet Copa i Cogeca, Francesca Gironi: Przypadający dziś Międzynarodowy dzień kobiet wiejskich stanowi dla nas okazję, by nagłośnić fakt, że wciąż zbyt mało mówi się o kobietach z sektora rolnego. Nie możemy ustawać w naszych wysiłkach, by zabiegać o równe szanse dla kobiet we wszystkich obszarach związanych z rolnictwem. Życzyłabym sobie, żeby w naszej branży było więcej kobiet. Nadszedł czas, by przełamać bariery i wzmocnić pozycję kobiet tak, by były one w stanie zajmować kierownicze stanowiska w rolnictwie, w dziedzinie innowacji oraz tworzenia polityk. 
W ramach obchodów dzisiejszego dnia Copa i Cogeca we współpracy z Corteva Agriscience przygotowały serię filmików przybliżających sylwetki inspirujących kobiet pracujących w rolnictwie - od rolniczek przez doradczynie po badaczki. Zachęcamy wszystkie kobiety do dołączenia do obchodów. Wystarczy opublikować post z krótkim opisem swojej historii z hashtagiem #Inspirers.
Copa i Cogeca są również zaangażowane w dwa projekty wspierające przedsiębiorczość kobiet oraz tworzone przez nie innowacje w obszarach wiejskich. Więcej informacji o tych projektach można znaleźć tutaj:
Grass Ceiling: Równość płci w wiejskich i rolniczych systemach innowacji 
GAEA: Umożliwienie kobietom możliwości zatrudnienia i przedsiębiorczości w rolnictwie 

-KONIEC- 
Tłumaczenie dostępne będzie już niedługo na stronie Copa-Cogeca w językach angielskim, niemieckim, hiszpańskim, francuskim, włoskim, polskim oraz rumuńskim. 
O nas - Copa i Cogeca to zjednoczony głos rolników i spółdzielni rolniczych w UE. Wspólnie dbamy o to, aby rolnictwo europejskie było zrównoważone, innowacyjne i konkurencyjne, gwarantując bezpieczeństwo żywnościowe 500 milionom osób w Europie. >>> Więcej informacji na www.copa-cogeca.eu
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