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Komunikat prasowy
Elli Tsiforou nominowana na sekretarz generalną Copa-Cogeca
Podczas wspólnego posiedzenia Prezydiów Copa i Cogeca w czwartek 27 czerwca członkowie europejskich organizacji postanowili, że Elli Tsiforou będzie kierować wspólnym sekretariatem. Jej kandydatura uzyskała jednogłośne poparcie ze względu na jej dogłębną znajomość unijnych i krajowych polityk rolnych i organizacji. Elli Tsiforou obejmie stanowisko we wrześniu.  
Rekrutacja rozpoczęła się w lutym 2024 r. po rezygnacji byłego sekretarza generalnego, Pekki Pesonena. W tym procesie przedstawiciele wszystkich unijnych organizacji spółdzielczych i rolniczych jednogłośnie postanowili powierzyć stery organizacji Elli Tsiforou, która jest pierwszą kobietą na czele sekretariatu powstałego w roku 1962.  
Przewodniczący Copa i Cogeca, Christiane Lambert i Lennart Nilsson powiedzieli: „Elli Tsiforou wniesie swoją osobowość, swoją wizję rolnictwa i swoją wiedzę na temat Copa-Cogeca i europejskich instytucji, a także zdecydowane zaangażowanie w sprawę rolników i spółdzielni na szczeblu krajowym. Elli Tsiforou przybywa w odpowiednim momencie - na początku nowego cyklu politycznego, podczas którego rolnictwo będzie musiało wrócić do centrum debaty politycznej. Chcielibyśmy również podziękować zastępcy sekretarza generalnego, Patrickowi Paganiemu, a także zespołom Copa-Cogeca, którzy zapewnili ciągłość działalności organizacji w tym okresie przejściowym, co im się udało w tym wyjątkowym czasie, jakim był rok 2024”.
Po studiach z mediów i komunikacji w swojej rodzinnej Grecji oraz we Francji Elli Tsiforou zawodowo poświęciła się obronie interesów rolników na szczeblu unijnym i krajowym. Pełniła po kolei funkcje doradczyni w parlamentach greckim i Europejskim, szefa gabinetu greckiego ministra kultury i turystyki, a następnie zaangażowała się w działalność GAIA Epicheirein i przez 10 lat broniła greckich rolników i spółdzielni w Europie i w kraju, najpierw jako kierownik ds. unijnych, a potem jako dyrektor generalna i wykonawcza. Bardzo angażuje się w działalność grup roboczych Copa-Cogeca. Elli Tsiforou jest przewodniczącą Komitetu Koordynacji Spółdzielczej (CCC) Cogeca od 2020 r. - na stanowisku tym dała wyraz swojej dynamiczności oraz zdolności do wypracowywania kompromisów.
Elli Tsiforou obejmie funkcję we wrześniu 2024 r. Do tego momentu Patrick Pagani będzie nadal odpowiedzialny za sekretariat Copa-Cogeca.
-KONIEC- 
Uwagi dla redaktorów:
Zdjęcia portretowe Elli Tsiforou w jakości HD można pobrać tutaj.
Oficjalne CV Elli Tsiforou można pobrać tutaj.
Tłumaczenie dostępne będzie już niedługo na stronie Copa-Cogeca w językach angielskim, niemieckim, hiszpańskim, francuskim, włoskim i rumuńskim. 
O nas - Copa i Cogeca to zjednoczony głos rolników i spółdzielni rolniczych w UE. Wspólnie dbamy o to, aby rolnictwo europejskie było zrównoważone, innowacyjne i konkurencyjne, gwarantując bezpieczeństwo żywnościowe 500 milionom osób w Europie. >>> Więcej informacji na www.copa-cogeca.eu
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