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Dichiarazione
Prima reazione del Copa e della Cogeca alle rielezione di Ursula von der Leyen e alla presentazione della sua tabella di marcia fino al 2029
Oggi a Strasburgo, Ursula von der Leyen è stata agevolmente rieletta Presidente della Commissione europea per il secondo mandato consecutivo fino al 2029. Il Copa e la Cogeca si congratulano con la Presidente per la sua rielezione e per la presentazione del suo programma di lavoro. Come annunciato ad inizio settimana, speravamo di sentire più parole e più fatti in favore dell'agricoltura durante il suo primo discorso al Parlamento, e in effetti abbiamo sentito parole a sostegno del settore agricolo e l'annuncio delle prime pietre miliari!
Stamattina, la differenza rispetto al discorso del 2019 è spiazzante: l'agricoltura ritorna a giocare un ruolo fondamentale nel discorso della Presidente della Commissione. La stessa attenzione nei confronti del settore è stata riscontrata anche nelle reazioni da parte di tutti i partiti politici. 
L'agricoltura è, a ragion veduta, uno dei sette pilastri del programma di lavoro presentato stamane dalla rieletta Presidente della Commissione. Essa è considerata in questo documento come "una risorsa fondamentale e uno strumento strategico: l'Europa è vitale per la sicurezza dell'approvvigionamento alimentare a livello globale". Abbiamo spinto per questo riposizionamento strategico e siamo lieti di vedere che si sia proceduto in questo modo. Se la direzione strategica è chiara, adesso è solo questione di trasformarla in azioni concrete!  
Sotto questo aspetto, Ursula von der Leyen ha annunciato la presentazione di una "visione per l'agricoltura e l’alimentazione" entro i primi 100 giorni del mandato. Questa visione si basa sul lavoro in corso nel quadro del dialogo strategico avviato ad inizio anno, al quale il Copa, la Cogeca e il Geopa partecipano attivamente.
Prendiamo nota della forti intenzioni espresse da Ursula von der Leyen nel porre fine a certe pratiche commerciali sleali in Europa, sostenendo la competitività e l'innovazione nel settore agroalimentare (includendo le cooperative) e garantendo un reddito dignitoso agli agricoltori. Tuttavia, speriamo ancora di avere chiarimenti e azioni nel breve termine, specialmente in merito al posto che verrà dato all’agricoltura nel futuro Collegio dei Commissari, al livello di ambizione per la dotazione di bilancio della PAC, all'importanza dell'agricoltura nella politica commerciale dell'UE o al modo con cui la Commissione intende "ricompensare gli agricoltori che lavorano con la natura" e affrontare la difficile questione del ricambio generazionale nel settore agricolo.  
-FINE- 
Questo documento sarà presto disponibile sul sito internet del Copa-Cogeca anche in DE, EN, ES, FR, PL e RO. 
Chi siamo - Il Copa e la Cogeca esprimono la voce unanime degli agricoltori e delle cooperative agricole dell'Unione europea. Insieme, facciamo in modo che l'agricoltura dell'UE sia sostenibile, innovativa e competitiva, garantendo la sicurezza dell'approvvigionamento alimentare di 500 milioni di persone in tutta Europa. >>> Per maggiori informazioni www.copa-cogeca.eu
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