



Ref. COMM(24)02206	En Bruselas, a 18 de julio de 2024

Comunicado
Primera reacción del Copa y de la Cogeca respecto a la reelección de Ursula von der Leyen y a su hoja de ruta de aquí a 2029
En la reunión de hoy en Estrasburgo, Ursula von der Leyen ha resultado elegida de nuevo presidenta de la Comisión Europea con una cómoda mayoría. Así empieza su segundo mandato, que durará hasta 2029. En nombre del Copa y la Cogeca felicitamos a la presidenta por su reelección y por el programa de trabajo expuesto. Tal y como declaramos al principio de esta semana, esperábamos palabras y hechos referentes al sector agrario durante la primera alocución de la Sra. von der Leyen ante el Parlamento. Así pues, nos complace que la nueva presidenta haya mencionado palabras clave y enunciado algunas metas iniciales.
Las palabras de la presidenta de la Comisión esta mañana contrastan de manera llamativa con las de 2019 en cuanto a la importancia que reviste el sector agroalimentario en su discurso. Asimismo, todos los partidos políticos han prestado una atención particular a este sector en sus respuestas. 
Como es lógico, el sector agrario es uno de los siete pilares del programa de trabajo que la presidenta de la Comisión ha expuesto esta mañana con motivo de su reelección. En dicho documento se califica la agricultura de «activo estratégico» lo que «significa que Europa es vital para la seguridad alimentaria mundial». Desde el Copa y la Cogeca venimos abogando por una reorientación estratégica de esta índole y nos complace verla reflejada así. Una vez definido el rumbo estratégico, ahora toca transformar esta visión en medidas concretas. 
No en vano, Ursula von der Leyen ha anunciado que durante los primeros cien días de su mandato se presentará una «visión sobre la agricultura y la alimentación». Esta visión de futuro sobre el sector estribará en el diálogo estratégico en curso desde principios del año, labor en la que participan de lleno la Cogeca, el Copa y el Geopa.
Además, apuntamos la firme argumentación de Ursula von der Leyen en lo referente a ciertas prácticas comerciales desleales que es necesario atajar en Europa, con el propósito de estimular la competitividad y la innovación en el sector agroalimentario (cooperativas inclusive) y asegurar una renta digna a los productores primarios. Aun así, esperamos algunas aclaraciones y medidas adicionales a corto plazo, en particular, en lo tocante a la posición que ocupará la agricultura dentro del próximo Colegio de Comisarios, al grado de ambición del presupuesto de la PAC, a la importancia de la agricultura en la política comercial de la UE y a los planes de la Comisión para remunerar a «los agricultores que trabajan con la naturaleza» y tratar el problema del relevo generacional en el sector agropecuario. 
-FIN- 
El presente texto se pondrá a disposición en breve en el sitio web del Copa-Cogeca en los idiomas siguientes: alemán, francés, inglés, italiano, polaco y rumano. 
Acerca de los autores: el Copa y la Cogeca representamos la voz unida de los agricultores y de las cooperativas agrarias de la UE. Juntos, nos aseguramos de que la agricultura de la UE sea un sector sostenible, innovador y competitivo, garantizando al mismo tiempo la seguridad alimentaria de más de 500 millones de personas en Europa. >>> Le invitamos a consultar nuestra página web: www.copa-cogeca.eu.
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