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Declarație
În sfârșit, un pas înainte important în ceea ce privește gestionarea populațiilor de lupi și coexistența armonioasă cu aceștia! 
Copa și Cogeca salută vestea mult așteptată a deciziei în ședința COREPER I de modificare a Convenției de la Berna și, prin urmare, a Directivei privind habitatele, pentru a permite gestionarea adecvată a populației europene de lupi. 
[bookmark: _Hlk178164507]Protecția lupilor în UE din 1992 a dus la revenirea și recolonizarea unei specii care era pe cale de dispariție; însă 30 de ani în care gestionarea adecvată, inclusiv capturarea, transportul și sacrificarea, a avut loc doar prin derogare nu reprezintă o soluție pe termen lung și nici nu reflectă realitatea de pe teren din multe state membre. 
Derogările sunt o excepție de la regulă și este clar că a sosit momentul să se opereze acele modificări care garantează că populația de lupi este gestionată astfel încât nu numai numărul să fie stabil, ci și diversitatea genetică să fie îmbunătățită, ceea ce se poate realiza numai prin gestionarea activă a populației.
Ne bucurăm să vedem că instituțiile Uniunii Europene ascultă de nevoile agricultorilor și ale locuitorilor din mediul rural, în ciuda numeroaselor presiuni din partea celor care adesea nu trebuie să facă față consecințelor atacurilor. Această decizie va oferi crescătorilor europeni de animale o mai mare liniște sufletească, deoarece atacurile rămân o povară mentală constantă care fragilizează practica păstoritului în multe regiuni. Așteptăm cu nerăbdare ca statele membre să colaboreze activ cu părțile interesate locale în ceea ce privește planurile de gestionare, pentru a permite realizarea unei coexistențe armonioase. 
Copa și Cogeca solicită acum ratificarea rapidă a acestei decizii în cadrul Consiliului Competitivitate (COMPET) și notificarea secretariatului Convenției de la Berna înainte de 1 octombrie.  
-SFÂRȘIT- 
În curând, vor fi disponibile traducerile în DE, ES, FR, IT, PL și RO pe site-ul Copa-Cogeca. 
Despre noi - Copa și Cogeca reprezintă vocea unită a agricultorilor și a cooperativelor agricole din Uniunea Europeană. Împreună, ne asigurăm că agricultura UE este durabilă, inovatoare și competitivă, garantând siguranța alimentară pentru cinci sute de milioane de oameni din ansamblul Europei. >>> Pentru mai multe informații www.copa-cogeca.eu
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