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Oświadczenie
Copa i Cogeca reagują na gorąco na ponowny wybór Ursuli von der Leyen i jej mapę drogową do 2029 r.
Ursula von der Leyen stanie ponownie na czele Komisji Europejskiej do 2029 r., po tym jak została dziś wybrana znaczną większością głosów w Strasbourgu. Copa i Cogeca gratulują jej wyboru na kolejną kadencję i prezentacji jej programu roboczego. Jak powiedzieliśmy na początku tygodnia, liczyliśmy, że w jej pierwszym przemówieniu przed Parlamentem pojawią się słowa i obietnice dotyczące rolnictwa i faktycznie, padły kluczowe terminy i pojawiły się cele pośrednie!
Kontrast między wygłoszonym dzisiaj rano przemówieniem i tym z 2019 roku jest uderzający - rolnictwo odegrało wiodącą rolę w mowie przewodniczącej Komisji. Z reakcji wszystkich partii politycznych dało się też wyczytać wagę, jaką przykładają do sektora. 
Rolnictwo jest jednym z siedmiu filarów, na których spoczywa przedstawiony dzisiaj rano przez ponownie wybraną przewodniczącą Komisji program roboczy. W dokumencie zapisano, że rolnictwo jest „strategicznym kapitałem i środkiem, a Europa jest niezbędna dla zapewnienia bezpieczeństwa żywnościowego na świecie”. Postulowaliśmy o przywrócenie rolnictwu strategicznej roli i cieszymy się, że nasze prośby zostały wysłuchane. Strategiczna wizja jest wyraźna - teraz trzeba przekuć słowa w czyny.  
Ursula von der Leyen już zapowiedziała prezentację „wizji rolnictwa i żywności” w ciągu pierwszych 100 dni swojej kadencji. Sama wizja opiera się na toczących się pracach w ramach strategicznego dialogu, który rozpoczął się na początku roku i w którym Copa, Cogeca i Geopa aktywnie uczestniczą.
Ursula von der Leyen położyła nacisk na ukrócenie niektórych nieuczciwych praktyk handlowych w Europie, wsparcie konkurencyjności i innowacyjności w sektorze rolno-spożywczym (w tym w odniesieniu do spółdzielni) oraz zagwarantowanie rolnikom uczciwych dochodów, co przyjmujemy do wiadomości. Liczymy nadal na szybkie wyjaśnienia i krótkoterminowe działania, zwłaszcza co do roli rolnictwa w przyszłym kolegium komisarzy, ambicji dotyczących budżetu WPR, znaczenia rolnictwa w unijnej polityce handlowej i sposobu, w jaki Komisja chce „wynagrodzić rolników za pracę na rzecz przyrody”, a także rozwiązać trudną kwestię zastępowalności pokoleń.  
-KONIEC- 
Tłumaczenie dostępne będzie już niedługo na stronie Copa-Cogeca w językach angielskim, niemieckim, hiszpańskim, francuskim, włoskim i rumuńskim. 
O nas - Copa i Cogeca to zjednoczony głos rolników i spółdzielni rolniczych w UE. Wspólnie dbamy o to, aby rolnictwo europejskie było zrównoważone, innowacyjne i konkurencyjne, gwarantując bezpieczeństwo żywnościowe 500 milionom osób w Europie. >>> Więcej informacji www.copa-cogeca.eu.
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